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1. Berechnen Sie mit Hilfe des Euklidischen Algorithmus den größten gemeinsamen Teiler
von n = 169575 und m = 101660 in Z und suchen Sie Zahlen x, y ∈ Z , so dass

gcd(n,m) = nx + my

gilt. (4 P)

2. Berechnen Sie mit Hilfe des Euklidischen Algorithmus den größten gemeinsamen Teiler
von

f = X6 + 2X5 − 2X4 + 3X3 − 2X2 − 5X + 3

und
g = X6 + X5 − 5X4 + 3X3 − 3X2 − 6X + 9

in Q[X] und suchen Sie Polynome p, q ∈ Q[X] , so dass gcd(f, g) = pf + qg gilt.
(5 P)

3. Es sei V ein endlich-dimensionaler Vektorraum und f ∈ End(V ) ein Endomorphis-
mus. Weiter seien p, q ∈ K[X] mit gcd(p, q) = 1 und c(f,X) = p(X) · q(X) .

Zeigen Sie, dass es zwei Räume U und W mit f(U) ⊂ U und f(W ) ⊂ W gibt,
sodass dimU = deg p und V = U ⊕W gilt. (6 P)

4. Es seien

A =



0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 1 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 1 0


und B =



0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 1 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0


zwei Matrizen aus M(10 × 10,K) . Gibt es eine Matrix S ∈ GL(10,K) , so dass
A = SBS−1 gilt? (5 P)


